

СОТРУДНИЧЕСТВО НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ С ЗАРУБЕЖНЫМИ ПАРТНЕРАМИ В ОБЛАСТИ МБА И ДОСТАВКИ ДОКУМЕНТОВ

*Валькова С.А.
Заведующая центром МБА
и доставки документов
Национальная библиотека
Республики Карелия, Петрозаводск, Россия*

Национальная библиотека Республики Карелия (НБ РК) сегодня – это крупнейшее книгохранилище республики с библиотечным фондом более 1.6 миллиона документов на разнообразных носителях. К услугам читателей – бесплатный доступ к Интернет, электронным каталогам различных библиотек и полнотекстовым базам данных, полнотекстовая электронная библиотека и электронный читательский билет.

Библиотека является членом РБА, учредителем Библиотечной ассоциации Республики Карелия и Корпоративной библиотечной системы «Фолиант-Карелия». Одним из успешных проектов в рамках функционирования корпоративной республиканской библиотечной системы «Фолиант-Карелия» является становление и развитие региональной системы межбиблиотечного абонементов и доставки документов во главе с региональным центром МБА и ДД на базе Национальной библиотеки Республики Карелия.

НБ РК активно развивает международное сотрудничество и реализует международные проекты. Среди ее партнеров – библиотеки и информационные центры Финляндии, Германии, Норвегии, Италии, Франции, Эстонии, Чешской Республики, США, Латвийской Республики и др. В библиотеке открыты Уголок Финляндии, Уголок Америки, Немецкий информационный фонд, коллекции которых ежегодно пополняются новыми документами.

Одним из приоритетных направлений деятельности центра МБА и ДД НБ РК является расширение сотрудничества с зарубежными партнерами для более полного удовлетворения запросов пользователей библиотек Карелии.

Ежегодно крепнут и расширяются международные связи регионального центра МБА и ДД НБ РК. Наши зарубежные коллеги также стремятся к тому, чтобы система МБА была удобной для пользователя, то есть работают по принципу «от коллекций – к контактам».

Исследования основных показателей системы МБА и ДД в Северных странах (в том числе в Финляндии) показали, что основой для оперативного и относительно недорогого обслуживания по МБА является правильная политика в области комплектования фондов (распределение ресурсов), современные технологии организации каталогизации и поиска литературы,

либеральные правила в отношении выдачи литературы во временное пользование из фондов библиотек.

Сотрудничество со странами дальнего зарубежья

Если в 2000 г. у НБ РК было всего 4 зарубежных партнера, то сейчас их более 20. Прежде всего, это библиотеки Финляндии – нашего северного соседа. В рамках двустороннего Договора НБ РК сотрудничает с Национальной депозитарной библиотекой Финляндии (г. Куопио), получая бесплатно электронные копии статей из периодических изданий и оригиналы изданий во временное пользование.

Наши финские партнеры:

Национальная библиотека-депозитарий Финляндии (г. Куопио) (Догов. с августа 1998 г.); Библиотека Института России и Восточной Европы (г. Хельсинки, с 2002 г.); Библиотека университета г. Хельсинки (с 2003 г.); университетские библиотеки г. Турку (с 2007 г.), г. Йюэнсуу (с 2005 г.), г. Оулу (с 2004 г.), г. Ювяскюля (с 2002 г.); городская библиотека г. Тампере (с 2002 г.); Библиотека Академии им. Я. Сибелиуса (г. Хельсинки) (с 2003 г.).

МБА должен содействовать максимальному удовлетворению запросов читателей библиотеки и удаленных пользователей путем оперативной доставки информации. Центр МБА и ДД стремится развивать сотрудничество с финскими партнерами, потому что они бесплатно и оперативно выполняют запросы наших пользователей. Для сравнения: из отечественных библиотек издания поступают через месяц, а из библиотек Финляндии – через 7–10 дней и к тому же бесплатно.

Заклучено соглашение о сотрудничестве в области ЭДД с библиотекой Дартмутского биомедицинского колледжа (США), в рамках которого НБ РК может бесплатно заказывать до 30 статей в неделю. Сотрудничество позволяет нашим пользователям практически в течение одних, максимум двух суток получать электронные копии статей естественнонаучной и медицинской тематики. Контакты с библиотекой университета Миннесоты установлены в 2002–2005 гг. (г. Миннеаполис).

Италия – университетская библиотека по медицине и хирургии (г. Турин, 2004–2007 гг.); Норвегия – НБ (г. Осло, 2003–2004 гг.); Германия – Баварская библиотека (г. Мюнхен, 2003 г.), университетская библиотека г. Ингольштадт (2003 г.); Дания (2001 г.), Испания – частный пользователь из г. Мадрида (2006–2007 гг.).

Новые партнеры НБ РК – Славянская библиотека Национальной библиотеки Чешской Республики (г. Прага), планируется – городская библиотека г. Мо-и-Рана (Норвегия).

Активно развивается сотрудничество с библиотеками Латвийской Республики: НБ Латвии (2000 г.), Научно-медицинская библиотека Латвии (2003 г.), Латвийская Академическая библиотека (2005 г.), Библиотека университета Латвии (2000 г.), Библиотека университета г. Даугавпилс (2007 г.); Эстонии: библиотека Тартуского университета (2001 г.),

Национальная библиотека Эстонии (г. Таллинн, 2003–2005 гг.), Эстонская Академическая библиотека (г. Таллинн, 2003–2004 гг.), устанавливаются контакты с Литвой: Национальная библиотека Литвы (2006 г.).

Сотрудничество с библиотеками государств – участников СНГ

Стабильно развивается сотрудничество с библиотеками Республики Беларусь: Национальная библиотека Беларуси (с 1998 г.), Фундаментальная библиотека Белорусского государственного университета (г. Минск, с 2005 г.), Библиотека Белорусско-Российского университета (с 2007 г.), Белорусский ГТУ (с 2005 г.), Библиотека Белорусского государственного экономического университета (г. Минск, с 2006 г.), НБ Витебского государственного университета им. П.М. Машерова (с 2005 г.), областные библиотеки гг. Брест, Витебск, Могилев (с 2006 г.)

Республика Казахстан: НБ Западно-Казахстанского аграрно-технического университета им. Жангир хана (г. Уральск, с 2005 г.). Украина: НТБ Национального технического университета «Харьковский политехнический институт» (г. Харьков, 2007 г.) и частный пользователь из Украинского государственного лесотехнического университета (г. Львов). Азербайджанская Республика – частный пользователь из университета г. Баку (с 2002 г.).

Электронная доставка документов и автоматизация технологических процессов МБА

Для эффективного сотрудничества с такими «продвинутыми» зарубежными (и, безусловно, отечественными) партнерами и успешного функционирования региональной системы МБА и ДД РК активно автоматизируются технологические процессы МБА и внедряются новые формы предоставления и способы передачи документов пользователям.

В течение 10 лет в практике работы используется технология ЭДД.

С 2000 г. электронные копии бесплатно предоставляются по заказам библиотек-абонентов.

Одновременно с решением задачи по организации технологии ЭДД центр занимался автоматизацией технологических процессов МБА. Был разработан АРМ «МБА и ДД» – один из программных модулей, входящих в автоматизированную информационно-библиотечную систему «Фолиант» и осуществляющих автоматизацию технологических процессов в библиотеках Карелии. Функциональные возможности этой программы:

- регистрация библиотек-абонентов и регистрация заказов, полученных от библиотек-абонентов;
- учет отправленных и возвращенных документов;
- оформление заказа библиотекой-абонентом; отслеживание выполнения заказов библиотекой-абонентом;

– отслеживание списка полученных/возвращенных библиотекой-абонентом документов.

АРМ «МБА и ДД» связан с другими модулями АИБС «Фолиант»: можно воспользоваться электронным каталогом для формирования заявки. После регистрации в центре МБА и ДД заказы распечатываются по установленной форме; постоянно формируются базы «Абоненты», «Заказы», «Документы».

В течение 5 лет (с 2003 г.) ведется активная промышленная эксплуатация АРМ «МБА и ДД» в региональном центре МБА и ДД НБ Карелии. Нашим постоянным коллективным пользователям – зарубежным и отечественным, предлагается зарегистрироваться и получить санкционированный доступ, чтобы передавать заказы в автоматизированном режиме.

Заключение

Интеграция традиционных и электронных ресурсов, использование традиционных и внедрение электронных форм в работе МБА создает основу для более комфортного и эффективного обслуживания пользователей – как в стенах Национальной библиотеки, так и в любой другой библиотеке нашей республики. Однако относительно полное удовлетворение запросов пользователей невозможно без использования зарубежных информационных ресурсов. Поэтому центр МБА и ДД Национальной библиотеки РК будет стремиться к расширению сотрудничества на взаимовыгодной основе с зарубежными библиотеками и службами доставки.